2019年1月17日/星期四 本版编辑/刘靖琳 视觉设计/窦云阳

窗前之卿云烂漫,亦是年味

曾经,寄寓美好祝福的窗花,是春节期 间必不可少的"配置"。随着人们生活节奏 的加快,过年贴窗花似乎过时了。但是,在 这两天的朋友圈,不少拿到复旦窗花的人 纷纷晒出溢干言表的激动,热闹喜庆、圆满 团圆的年味扑面而来。

"昨天,是我们领窗花活动的最后一 今年大家的热情真是大大超乎我们的 "在复旦大学校友会的恽老师看来, 预料。 今年的窗花之所以大受欢迎,除了蕴含传 统元素之外,还因为我们准备了全套方案: "这次的窗花,有大、中、小尺寸,不仅可以 贴在窗上,只要是纯色、光滑的平面上都可 以贴上去,比如一些校友就将其贴在了杯 子、手机壳,甚至充电宝上。

位复旦大学 65 届校友拿到窗花后 非常感动:"我是80岁的校友呢!大的窗 花,我贴在家里,其他的我送给小辈们,他 们也非常喜欢。

此次复旦大学校友会推出的窗花,包 含复旦老校门、光华楼以及医学院东一号 楼的图案,三栋建筑贯穿古今,加上传统的 窗花表达方式,既传统又新颖。"关于这个 设计,其实前两年我们推出过一个电子版,



■ 复旦大学赠送校友的窗花受到年轻人的喜爱

复旦大学 供图

『暖冬行动

』春运志愿服务启

由02级新闻系校友金鑫创作,作为当年的 校友会的新年贺卡,也得到了一定的传播。 没想到做成了实物之后更受欢迎。"恽老师 说."我觉得一些在校同学给我们的建议非 常好, 让我们看到了年轻人对传统文化的 理解,也为我们今后的工作开拓了思路。

上海人民美术出版社副总编、上海创

意工作者协会理论教育专业委员会主任徐 明松说:"复旦的窗花是一个非常好的创意 案例,年味其实一直在我们身边,窗花在中 国人心目中代表了一种传统, 而要让年轻 人接受,就要有他们能够接受的方式,通过 不同的载体和界面呈现出来, 也让年味有 了新的表达方式。" 首席记者 方翔

家汇"亥岁百福文化展览",邀请市民前来徐家汇 贺岁迎祥,欢天喜地过新年。 趣味"'新'愿迷宫"与中国美术馆镇馆之 一金黑彩猪生肖书灯造景,即日起至元宵节

在徐家汇商圈呈现。此次徐家汇商圈与中国美术 馆及其文创中心的跨界合作,是对民俗文化的重 要保护手段之一, 更是传统文化迈向年轻消费群 体的成功尝试。

■徐家汇Ⅰ

时髦商圈展民俗

浓浓年味扑面来

过法:来徐家汇看展览、写心愿、购年货,感受浓浓

年味!徐家汇商圈即日起至2月20日举办新象徐

春节假期,新春艺术文化市集将在美罗城 B1 中庭特别开设,同时邀请到徐汇区区级非遗传承 人李国庆现场面塑。中国美术馆的文化创意产品 的生肖日历、金猪车挂等也将在现场开售。

徐家汇商家也准备了丰盛的"新年大餐"。"寻 找徐家汇锦鲤"作为本次活动的重头戏之一,以消 费分级增礼品和抽取锦鲤大奖的形式, 点燃市民 的消费热情。汇金百货徐汇店将推出"小香猪特 展",港汇恒隆广场举办"花舞纸境"新春纸艺主题

2019年上海春运志愿服务上午启动

3000多名志愿者守护游子归乡路



本报讯 (首席记者 曹刚)冰点申城, 暖意融融。今天上午,来自铁路、机场、长途 客运、地铁、公交等交通行业的 100 名志愿 者齐聚长途客运东站,参与2019年上海春 运志愿服务启动仪式。多名历年的志愿者代 表讲述了自己难忘的春运志愿故事:一名铁 路"小甜橙"带领在座全体志愿者庄严宣誓: "青春志愿行,奉献新时代!"2019年春运将 于下周一启幕, 历时 40 天, 今年将有 3000 多名志愿者守护游子归乡路。本次活动由市 春云办, 团市委, 市交诵委等部门主办。

1月21日至3月1日,"暖冬行动"志 愿服务将与春运同步开展。目前,上海铁路 局、机场集团、申通地铁集团、长途客运等 重点运营单位已完成志愿者招募,计划在1 月18日前完成针对性培训。志愿者们将于 本月21日上岗,为打造便捷、安全、舒适的 春运交通环境做出上海青年的努力。

在设置常规交通引导类岗位的基础



上,市交诵委将会同团市委,在浦东机场、虹 桥火车站和一些重要地铁站开展"情满旅 途·暖冬行动",用心为乘客服务。青年志愿 者还将加强各交通方式交叉区域的服务互 补,开展人员互派互助、服务热点信息收集、 重要交叉点位间询服务要点编写等工作,并 将借助各枢纽、地区管委会和社会力量,开 展针对返程高峰客流的专项志愿活动。

据悉, 上海共青团带领全市青年志愿 者参与春运保障已坚持了8年。

疏散大客流 增加备用车

上海地铁下周一进入春运模式

本报讯 (首席记者 曹刚 通讯员 杨翊中)2019年春运将拉开帷幕,上海地铁 全网将讲入春运状态, 最大运用列车数将 比去年提升约13%。各线路重点时段和重 点区段、车站将增加备用列车,一旦客流较 大,将灵活使用疏散大客流。

为重点缓解春运后半段, 即返程大客 流集中到达换乘地铁的压力。从2月9日 (年初五)起, 地铁1、2、3、4号线将实施"多 头班车"方案(即1、3、4号线上海火车站 站,1、3号线上海南站站,以及2号线虹桥 火车站站将在首班车前后,视情投放列

车),及时疏运出火车站转乘地铁首班车的 客流,避免滞留乘客与日常通勤流叠加。

根据以往客流规律分析,预计1月21 日至2月3日将出现节前"离沪潮",日均 客流超965万人次,而节后"抵沪潮"将出 现在2月9日(初五)至2月19日(正月十 五), 日均客流将超1000万人次。

目前, 地铁运营方正积极组织开展设 备大检查,集中力量排查主要设施设备,尤 其是对自动扶梯、自动售票机、闸机等服务 设施设备,确保春运期间能够正常使用。

本报讯 (记者 江跃中)"我们都在努 力奔跑 我们都是追梦人——2019 年上海 市自主择业军转干部迎春座谈会",日前在 上海市轻纺集团有限公司召开。记者从会 上获悉,自2001年国家实行自主择业的安 置方式以来, 上海共接收安置自主择业军 转干部近3000人,就业创业率约88%。

据介绍, 上海市轻纺集团有限公司是

上海自主择业军转干部就业创业率约 88%

由优秀自主择业军转干部张凡经营管理 的。该公司作为本市轻纺市场龙头企业, 共接收安置退役军人30名,从业人员 5000 余人,每年实现税收 4000 多万元。张 凡作为一名退役军人老党员, 在企业党建 工作方面也大有作为,成立了"心桥驿站",

企业党组织被评为"先进基层党组织""上 海市新经济组织、新社会组织党建工作示 范点"等。

座谈会还邀请了20名来自各行各业 的优秀代表,他们畅谈了自己的就创业经 历及感想等。

新民随笔

消除特"困"

百年前,爱迪生发明了灯泡,点亮了夜晚, 让人们尝到夜的甜美,从此欲罢不能。近十来年 间,电视机屏、电脑屏、手机屏,随着屏幕越来越 小,全民缺觉也越来越严重。2018年的一份睡 眠指数报告显示, 中国人的睡眠时间已经从 2013年的8.8个小时掉到了6.5个小时。夜晚 似乎越来越有魔力。

昨天报上登了这样一则新闻、英国伦敦知 名健身教练麦凯布开办睡眠指导课程,学员交 纳750英镑学费,就可以在3个月里学习如何 睡得更好。睡觉,这一人类与生俱来的生存技 能,居然需要花钱再学习?着实让人有点看不 懂。一方面,各种电子设备、现代科技,确实正在 损害睡眠,但另一方面,报复性熬夜,何尝不是 现代社会压力过大带来的副作用之-

事实上, 像睡眠指导课程这样的"疲惫经 济"新产业早就悄悄上线并且蒸蒸日上, 寿肯锡 全球研究所 2017 年报告就曾提及,美国睡眠健 康行业估值 300 亿至 400 亿美元,且呈上升势 头。然而,午睡枕、安神喷雾、可穿戴设备等,都 只是有着睡眠困难的现代人类的安慰剂, 如果 不解决现代人对时间支配的焦虑, 就无法从根 本上解决"缺觉"的问题。

但是,最令人担忧的,还不是成年人的报复 性熬夜。特"困"现象,其实正从成人蔓延到了幼 童。上海未成年人成长发展指数显示,本市大多 数未成年人存在睡眠不足, 仅有34.6%的小学 生睡眠时间在10小时及以上,26.8%的初中生 睡眠时间在9小时及以上,27%的高中生睡眠 时间在8小时及以上。教育部新发的"减负30 条"特别强调小学生睡眠每天要10小时以上。 电灯、电视、电脑等是影响孩子休息的因素,但 教育制度或许更影响着儿童的睡眠,作业多,升 学压力大, 教育型的睡眠剥夺正在侵害祖国的 花朵。减负喊了多年,睡眠越减越少也是事实 然而,减负并非一朝一夕,全民缺觉的改善,或 许需要一剂良药缓解全民焦虑。这剂良药,并不 是简单地下发几个文件、一刀切地关掉校外机 构, 而是需要自上而下的人才观、教育观的转 。当社会、学校、家庭都打心底认可"行行出状 元"这句老话,坦然面对因材施教,而不是攀比 跟风,或许才能消除特"困"现象了。